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Marta Cienkowska

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 14022 posłanek Iwony Marii Kozłowskiej, Anny 
Wojciechowskiej i Ewy Kołodziej z 8 grudnia 2025 roku w sprawie możliwości pozyskania 
środków finansowych na wsparcie projektów dotyczących zachowania, ochrony 
i porządkowania starych cmentarzy lub innych miejsc pamięci, uprzejmie proszę o przyjęcie 
następujących wyjaśnień.

Ad 1.

W ramach programu ministra „Miejsca pamięci i trwałe upamiętnienia w kraju” istnieje 
możliwość dofinansowania działań związanych z symbolicznymi miejscami pamięci 
i trwałymi upamiętnieniami na terenie Rzeczypospolitej Polskiej. 

Pod pojęciem „miejsce pamięci i trwałe upamiętnienie” rozumie się: 

a) miejsce zbrodni popełnionych w ramach działań zbrojnych lub represji ze strony 
reżimów totalitarnych, w tym zbrodni ludobójstwa, zbrodni wojennej i zbrodni 
przeciwko ludzkości, na obywatelach polskich, obywatelach polskich będących 
przedstawicielami mniejszości narodowych i etnicznych lub grup posługujących się 
językiem regionalnym, lub obywatelach innych państw; 

b) miejsce funkcjonowania byłych obozów koncentracyjnych, obozów zagłady, obozów 
jenieckich oraz innych miejsc przetrzymywania ofiar zbrodni i represji (o których mowa 
w pkt 5.18.B.1 zał. nr 5 Regulaminu programu „Miejsca pamięci i trwałe upamiętnienia 
w kraju”); 

c) miejsce związane z działaniami prowadzonymi na rzecz obrony lub odzyskania 
niepodległości przez Polskę;

d) inne miejsca związane z historią walk i męczeństwa Narodu Polskiego lub innych 
Narodów;

e) materialne upamiętnienie ww. miejsc oraz osób i wydarzeń z nimi związanych, o ile nie 
łączy się ono z gloryfikacją sprawców zbrodni; 

f) powyższe upamiętnienia nie mogą wiązać się z gloryfikacją sprawców zbrodni.

Ad 2.

Istnieje możliwość ubiegania się o dotację na realizację zadań związanych z grobami i 
 cmentarzami wojennymi na terenie Rzeczypospolitej Polskiej poprzez złożenie wniosku w 
 ramach programu ministra „Groby i  cmentarze wojenne w kraju”.

Zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (Dz. U. z 2018 
r. poz. 2337) pod pojęciem „groby i cmentarze wojenne” rozumie się odpowiednio groby i 
 miejsca spoczynku: 
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a) poległych w walkach o niepodległość i zjednoczenie Państwa Polskiego; 
b) osób wojskowych, poległych lub zmarłych z powodu działań wojennych, bez względu na 

narodowość;
c) sióstr miłosierdzia i wszystkich osób, które, wykonując zlecone im czynności przy 

jakiejkolwiek formacji wojskowej, poległy lub zmarły z powodu działań wojennych;
d) jeńców wojennych i osób internowanych;
e) uchodźców z 1915 r.;
f) osób wojskowych i cywilnych, bez względu na ich narodowość, które straciły życie 

wskutek represji okupanta niemieckiego albo sowieckiego od dnia 1 września 1939 r.;
g) ofiar niemieckich i sowieckich obozów, w tym cmentarzyska ich prochów;
h) osób, które straciły życie wskutek walki z narzuconym systemem totalitarnym lub 

wskutek represji totalitarnych lub czystek etnicznych od dnia 8 listopada 1917 r. do dnia 
31 lipca 1990 r.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU

Maciej Wróbel
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